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РЕФОРМУВАННЯ ЗАКОНОДАВЧОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ 

ЯК ІНСТРУМЕНТ СТАБІЛІЗАЦІЇ ГАЛУЗІ ПІСЛЯ ВІЙНИ 

 

Туризм є важливою складовою національної економіки, здатною забезпечити стабільні 

надходження до державного бюджету, створення робочих місць, активізацію малого і 

середнього бізнесу, розвиток інфраструктури та зростання регіональної привабливості. 

Водночас ця галузь відіграє значну роль у формуванні позитивного міжнародного іміджу 

країни, виконуючи функції культурної дипломатії, міжкультурного обміну та популяризації 

національної спадщини. В умовах війни, що спричинила масштабні руйнування, соціальну 

нестабільність і вимушену зміну економічних пріоритетів, туристична галузь України зазнала 

глибокої кризи. Однак саме туризм, завдяки своїй мультиплікативній дії, може стати одним із 

важливих драйверів післявоєнного відновлення держави. Це потребує не лише відновлення 

матеріально-технічної бази, а й глибокої трансформації нормативно-правового поля, яке 

регламентує діяльність у сфері туризму. Реформування законодавчого забезпечення є 

необхідним кроком до ефективного управління галуззю та її адаптації до нових соціально-

економічних реалій. 

До початку повномасштабної війни в Україні нормативно-правова база, що регулює 

туристичну сферу, була представлена низкою законів, підзаконних актів, програм і стратегій. 

Основним документом залишався Закон України «Про туризм» від 15 вересня 1995 року, який 

неодноразово зазнавав змін, однак загалом не відповідав викликам сучасного туристичного 

ринку. Крім того, діяли документи стратегічного характеру — Державна цільова програма 

розвитку туризму і курортів, Стратегія розвитку туризму та курортів до 2026 року, а також 

нормативні акти Кабінету Міністрів України та Міністерства культури та інформаційної 

політики [1]. 

Проте в умовах пандемії COVID-19, а згодом — повномасштабного воєнного 

вторгнення, було виявлено низку істотних проблем: відсутність адаптивних механізмів 

кризового управління, недостатня гнучкість правового регулювання, нечіткі інструменти 

підтримки галузі, відсутність координації між органами влади. З початком війни багато 

нормативних документів втратили актуальність або стали складними до реалізації через 

руйнування інфраструктури, міграцію населення, обмеження пересування та загрози безпеці. 

Законодавство не враховувало реалії воєнного стану — зокрема, потребу в релокації 

туристичного бізнесу, створенні нових маршрутів із підвищеним рівнем безпеки, підтримці 

внутрішнього туризму як альтернативи зовнішньому, що майже повністю припинився. 

Водночас під час війни зросла актуальність розвитку соціального, волонтерського, військово-

патріотичного та меморіального туризму, які не були належно врегульовані у правовому полі. 
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У післявоєнний період Україна стикається з новими викликами, що вимагають 

переосмислення ролі та функцій туристичної галузі в системі державного управління. Туризм 

може стати потужним інструментом економічного відновлення, соціальної реінтеграції 

населення, збереження культурної спадщини та зміцнення міжнародного іміджу країни. Проте 

реалізація цього потенціалу неможлива без глибокого реформування чинної нормативно-

правової бази, яка має відповідати новим умовам і завданням [2]. 

Передусім необхідно створити чітке правове поле для діяльності туристичних 

операторів, агентів, гідів та суб'єктів суміжних галузей в умовах післявоєнної трансформації 

країни. Законодавство має враховувати такі аспекти, як стимулювання інвестицій в галузь, 

розвиток безпечного туризму, підтримка внутрішнього туристичного потоку, зокрема 

соціального та регіонального туризму. 

Окремо варто акцентувати на необхідності адаптації українського законодавства до 

європейських стандартів, що є важливою складовою процесу євроінтеграції. Доцільно 

використати досвід країн, які вже проходили через етапи післявоєнної відбудови та 

реорганізації туристичної сфери, зокрема — держав Центральної та Східної Європи. 

Також реформування має передбачати розвиток нормативної бази у сфері військово-

меморіального туризму, правове забезпечення екскурсійної діяльності в умовах реконструкції 

територій, запровадження механізмів електронного врядування та цифрової трансформації 

галузі. 

Реформування нормативно-правового забезпечення туристичної галузі в післявоєнний 

період має базуватися на системному підході, орієнтованому на довгострокову стабілізацію та 

розвиток. Пріоритетними мають стати напрями, які здатні забезпечити відновлення 

туристичної інфраструктури, підтримку суб’єктів господарювання, безпеку туристичної 

діяльності та відповідність європейським стандартам. 

Насамперед, важливо запровадити спеціальні режими державної підтримки для 

туристичного бізнесу, які можуть включати податкові пільги, державні дотації, пільгове 

кредитування, грантові програми та механізми компенсації збитків, спричинених війною. Такі 

інструменти повинні бути закріплені на законодавчому рівні для забезпечення прозорості та 

доступності. 

Другим важливим напрямом є спрощення дозвільних і регуляторних процедур, зокрема 

ліцензування, сертифікації та контролю за якістю туристичних послуг. Це дозволить знизити 

адміністративне навантаження на бізнес і стимулюватиме його активізацію, особливо в 

регіонах, що зазнали значних руйнувань [3]. 

Третім пріоритетом виступає нормативне забезпечення розвитку військового, 

меморіального та патріотичного туризму, який у післявоєнний період набуде особливого 

значення для збереження національної пам’яті, формування громадянської ідентичності та 

міжнародної підтримки України. 

Необхідно також забезпечити цифровізацію туристичної галузі — через створення 

єдиних державних реєстрів туристичних об'єктів, онлайн-систем бронювання, електронної 

акредитації гідів і операторів, інтеграції з платформами електронного врядування. Для цього 

потрібно прийняти відповідні законодавчі та підзаконні акти. 

Окремий напрям — стимулювання державно-приватного партнерства у відбудові 

туристичної інфраструктури, що передбачає розробку спеціальних правових умов для участі 

бізнесу в реконструкції готелів, об'єктів культурної спадщини, транспортної мережі та 

рекреаційних зон. 

Комплексна реалізація цих напрямів забезпечить створення сучасної, ефективної та 

стійкої моделі управління туризмом, здатної реагувати на виклики післявоєнного періоду. 

Реалізація комплексного реформування нормативно-правового забезпечення 

туристичної галузі в післявоєнний період має потенціал стати одним із важливих чинників 

економічного зростання, регіонального розвитку та соціальної стабільності в Україні. 
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Оновлене законодавство дозволить створити сприятливе середовище для відновлення та 

функціонування туристичного бізнесу, а також залучити іноземні та внутрішні інвестиції [4]. 

Серед ключових очікуваних результатів слід виділити: 

- підвищення інвестиційної привабливості туристичної галузі завдяки прозорим і 

стабільним умовам ведення бізнесу, податковим стимулам та державно-приватним 

ініціативам; 

- відновлення зайнятості та активізація малого і середнього підприємництва, що 

сприятиме соціально-економічній реінтеграції населення, особливо в постраждалих регіонах; 

- створення сучасної, безпечної та інклюзивної туристичної інфраструктури, яка 

відповідатиме міжнародним стандартам і потребам різних категорій туристів, зокрема 

внутрішніх, культурно-пізнавальних, оздоровчих і меморіальних; 

- цифровізація та прозорість у сфері туризму, що забезпечить ефективний моніторинг, 

статистику, взаємодію суб’єктів галузі та доступність послуг для споживачів; 

- зміцнення міжнародного іміджу України як країни, яка не лише відновлюється після 

війни, а й демонструє відкритість, культурну унікальність і високий рівень сервісу. 

У довгостроковій перспективі оновлена нормативно-правова база сприятиме 

створенню сталого туристичного середовища, яке підтримуватиме розвиток регіонів, збереже 

культурну спадщину та сприятиме інтеграції України до європейського туристичного 

простору. 

В умовах повоєнного відновлення України туризм може стати потужним каталізатором 

економічного зростання, соціального згуртування та міжнародної інтеграції. Проте для 

реалізації цього потенціалу необхідною умовою є глибоке реформування нормативно-

правового забезпечення управління галуззю. Досвід війни засвідчив недостатню адаптивність 

чинного законодавства до кризових обставин, його фрагментарність та застарілість, а також 

обмеженість у механізмах підтримки бізнесу та стимулювання розвитку галузі. 

Реформування законодавства має ґрунтуватися на принципах сталого розвитку, 

безпеки, відкритості, цифровізації та європейської інтеграції. Пріоритетними напрямами 

виступають спрощення регуляторних процедур, підтримка малого і середнього бізнесу, 

розвиток нових видів туризму (зокрема військового та меморіального), запровадження 

державного стимулювання та розвиток державно-приватного партнерства. 

Очікувані результати реформ — це не лише стабілізація туристичного сектору, а й його 

якісне оновлення, орієнтоване на внутрішній туризм, залучення інвестицій, створення нових 

робочих місць і покращення іміджу України у світі. Оновлена правова база має закласти 

основу для створення сучасної туристичної екосистеми, яка відповідатиме викликам 

післявоєнного періоду та сприятиме довгостроковому розвитку країни. 
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